



2025年10月26日 星期日

CN52-0022

代号65-36

乙巳年九月初六 国内统一连续出版物号

> 第13635期 今日四版

主管、主办:中共遵义市委员会 出版: 遵义市新闻传媒中心

- ●9月份全社会用电量同比增长4.5%
- ●教育部:鼓励中小学每周设置一天"无作业日"
- ●我国多个鸟类濒危物种种群数量稳定增长

我们的"十四五

遵义:产城融合谱写动人乐章

记者 向维忠 杨梦云 陈春江 湄潭融媒记者 李正 正安融媒记者 杨媛媛

作为国务院公布的首批历史文 化名城,遵义市在推进新型城镇化的 进程中,坚持城乡融合、一体发展,积 极探索"产城融合"新路径。通过优 化生产、生活、生态空间布局,一座座 城市因特色产业的注入而焕发新活 力,奏响了"以产兴城、以城聚人、以 人促产"的动人乐章。

数字赋能,"村播"带活湄潭茶城

"直播间的各位家人们,现在给 大家推荐的是我们的湄潭绿茶……' 在湄潭县电商产业园的"村播中心", 主播廖葳蕤的助农直播正火热进 行。下单提示音此起彼伏,湄潭的茶 叶通过互联网香飘全国。

这正是湄潭县以"电商+产业" 驱动县域经济发展的生动缩影。曾 专做服装带货的廖葳蕤,三年前加入 "村播中心",转型成为家乡茶的推介 者。"这就是一个新型的结合方式。" 她表示,让湄潭茶叶走得更远,对家 乡发展有非常大的帮助。

李莉莉是这个直播团队里的新 人,在这之前她是一位自由职业者,身 份的转变,是因为湄潭县开展的"百 村万名新农人"培训计划。在湄潭电 商产业园的实操课堂上,有许多像她 一样的"新手小白"逐渐成长为专业电 商人才,通过镜头将湄潭的美景和优 质农产品展现给全国消费者。"我们帮 茶农把种的茶叶销售出去,真正做到 '干净黔茶·全球共享'。"李莉莉的话 语中充满自豪。

如今, 手机成为新农具, 直播成 为新农活。2023年,以中国茶城为 核心的电商产业园建成投用,配套日 益完善。据贵州村播信息技术有限 公司运营总监张国军介绍,自2023 年成立以来,他们已培养了30多支 助农主播团队,2024年销售额达1.8 亿元。电商已不仅是销售渠道,更是 串联起一产种植、二产加工、三产旅 游的"金纽带",为湄潭的产城融合注 入源源不断的动力。

吉他声声,奏响正安兴业富民曲

与湄潭的茶香四溢不同,位于遵 义东北部的正安县,飘荡着吉他的悦 耳和弦。2013年,一群在外"挣了票 子、换了脑子、学到点子"的正安人将 吉他产业带回了深山里的小城,也带 来了产业发展的机遇与挑战。

韦林飞,贵州正安娜塔莎乐器 制造有限公司的行政主管,这位土 生土长的正安人也因吉他产业落地 正安,实现了家门口务工的愿望。 "正安有了吉他产业,让我实现了买 房买车的愿望。"他满意地说。他所 在的企业,从入驻到实现年产销吉 他3万把、年产值约2700万元,仅用 了不到六年时间,并带动当地百余 人就业。

如今,贵州正安经开区已汇聚了 144家吉他及其配套企业,年产销吉 他约240万把,产品远销全球40多个 国家和地区,直接带动就业5000余 人。吉他产业的蓬勃发展,不仅赋予 了正安强劲的"音乐产能",更深刻地 重塑了这座城市的文化肌理。

文化铸魂,共谱产城乐章

吉他蕴含的能量,早已超越车 间,流淌至正安的街头巷尾。刚刚闭 幕的"吉他之都·摇滚之城"正安县 2025年"村 Rock"乐队挑战赛,吸引 了全国24支草根乐队同台竞技,50 余万人次打卡正安,让这座小城再

吉他文化广场、风情街、博物馆 已成为网红打卡地。深厚的音乐土 壤,滋养了本地的音乐梦想。全县已 有近6万人学习吉他,自发组织了30 余支成熟乐队。"逗逗班"乐队便是其 中之一,张伟是这个乐队的主音吉他 手,他白天是一名装修工人,夜晚则 站在舞台上用音符点亮梦想。"只要 音乐一响起就什么事都忘了,我就能



找到另外一个自己。"张伟说。

从"制造筑基"到"文化铸魂" 再到"旅游赋能",正安吉他产业实 现了从单一制造到"三位一体"融合 发展的华丽蜕变。一把吉他,将产 业的"独奏",升华为一部"以产兴 城、以城聚人、以人促产"的宏大"交

从湄潭的电商茶旅到正安的吉

他摇滚,遵义市在新型城镇化的探 索中,始终坚持以产促城、以城兴 产。产业为城市注入蓬勃的经济活 力,城市为产业提供丰沃的发展土 壤和独特的文化内涵。这条产城深 度融合的发展之路,不仅优化了城 市功能,提升了宜居品质,更让人民 群众拥有了实实在在的获得感、归 属感与幸福感。



近日,位于新蒲新区的贵三红食 品公司组织工人加紧生产,全力冲刺 年度生产目标。

进入第四季度,该公司生产的油 辣椒、泡椒等产品需求旺盛,大型经 销商及川渝地区订单持续涌入。截 至目前,该公司已完成产值2亿元,销 售额超1.5亿元。

(贵州日报天眼新闻记者 刘振 梁 摄)

技术赋能油菜播种

截至目前,道真已完成播种3万余亩

本报讯 时下,秋收的帷幕还 未落下,秋种的号角已经吹响。道 真自治县10万余亩油菜拉开生产 序幕,当地干部群众正抢抓时令忙 于秋播秋种,为明年夏季粮油增产 增收奠定坚实基础。

10月21日,在道真自治县河口 镇梅江村稻油轮作种植示范基地,来 自贵州省油菜研究所的高级农艺师 汤勇一行正详细为当地干部群众讲

解无人机飞播油菜品种选择、种肥配 比、田间管理技术。随后,农技人员 和群众一起将油菜种和肥料按1:3 比例混合装入无人机播种料斗内。 满载种肥的无人机在无人机手毛禄 勇的操控下缓缓起飞,在田间地头按 预设飞行路线来回穿梭,只见一粒粒 油菜种被精准播撒。仅用2小时, 120余亩油菜播种便顺利完成。

无人机通过集成 GPS 定位系统

和先进的传感器技术,能够准确地 将油菜种和肥料投放至预定位置。 与传统人工播种相比,无人机播种 用时快、成本低、效率高。同时,有 效避免了种肥的浪费和土地压实导 致出苗不齐等问题,有利于维持土 壤疏松和幼苗健康生长。

在今秋的油菜播种工作中,道 真自治县积极落实农机购置补贴政 策,鼓励种植大户引进智能农业设

备,认真组织农技人员深入田间地 头,开展无人机播种技术指导,确保 飞播技术规范落地,形成"服务+技 术+应用"一体化推广模式。截至目 前,该县已购无人机20余台,持证 机手30人,计划今年11月再培训50 余名持证无人机手。今年,该县计 划播种油菜10.6万亩,目前已完成 油菜播种3万余亩。

(道真融媒记者 廖小勇 田俊锋)

市县联动·瞰遵义

记者

绥阳大力发展五倍子产业

清晨六点,绥阳县宽阔镇红 河村的晨雾如轻纱般笼罩着连绵 的山林。

红晟种养殖农民专业合作社 技术员何天生踩着露水,熟练地 拨开苔藓床上密布的蚜虫,仔细 察看着它们的生长状况。

这些细小的蚜虫,将在来年 春天挂上倍树,在树叶上形成造 型奇特的虫瘿——这就是珍贵的 五倍子。

五倍子是一种中药材,具有 清热解毒、止血收敛、抗菌杀虫等 功效。不仅如此,它还能提取单 宁酸、没食子酸等化工产品,广泛 应用于生物医药、食品加工、光刻 胶、化妆品等领域,市场需求巨 大,应用前景广泛。

作为全国五倍子主产区,绥 阳县以10万亩五倍子林为基底, 通过技术突破、精深加工和多元 经营,推动生态资源向高附加值 产业转化,为推动乡村全面振兴 注入新动能。

从"靠天吃饭"到"科技育虫"

在红河村的五倍子林里,何 天生与合作社的成员们每天都要 在这片绿意盎然的苔藓床前忙碌 数小时。

"记得最早那会儿,我们完全 是在摸索。"何天生回忆起最初的 日子,"蚜虫动不动就大面积死 亡,村民们看着都心疼。"转机出 现在他们前往重庆酉阳学习之 后。通过系统的技术培训,合作 社成员掌握了工厂化繁育蚜虫的

"蚜虫寄生率逐渐提高,现在 达到了80%—90%。如今,我们不 仅能自给自足,还能外销一部分到 重庆等地。"何天生说。在他的带 领下,村民们挂蚜虫的面积翻了一 番,成为村民增收的致富源泉。

技术的突破为产业发展注入了强劲动力。目前,绥阳县15个 乡镇(街道)都在积极发展五倍子产业,全县累计种植繁育苔藓 25800平方米,预计可产出优质倍蚜虫200万袋。这一串数字背 后,是无数个何天生这样的技术员日复一日的坚守与付出。

绿水青山就是金山银山

沿着蜿蜒的山路前行,记者来到了王国镇的倍林基地。110 亩倍林层层叠叠,林下摆放着近50个蜂桶,构成了一幅生动的林 "今年我们的五倍子经过林业部门测产,每亩鲜倍的产量达到

了700斤。"王国镇站在倍林中,脸上洋溢着丰收的喜悦,"预计今 年五倍子收入在15万元左右,明年的产量还会更高。" 更让王国镇欣喜的是林下养蜂带来的额外收益。"这些都是倍

花蜜,品质特别好,价格比普通蜂蜜高出四分之一。"他轻轻打开一 个蜂箱,金黄的蜜脾在阳光下闪烁着诱人的光泽,"今年蜂蜜的收 入预计能达到6万元。"

这种"林上林下"双重收获的模式,正在绥阳县广泛推广。村 民们不仅从五倍子中获得了可观收益,还通过林下养蜂、种植中药 材等方式,实现了收入的多元化。正如王国镇所说:"如今我们乡 村满地都是'黄金'。

从山林向市场的价值跃升

在位于绥阳经开区的贵州倍农五倍子生物科技有限公司车间 里,扑面而来的是牙膏的清香。

全自动生产线高速运转,一支支添加了五倍子提取物的牙膏 在经过灌装、包装等工序后,即将发往全国各地的口腔诊所。

"牙膏添加五倍子提取物没食子酸,具有收敛和抗敏感的功 效。"公司总经理严伟介绍,"目前我们投入了一条全自动生产线 专门生产五倍子牙膏,满负荷生产每天产量能够达到20万支。"

这条生产线的背后,是五倍子产业从原材料到精深加工的蜕 变。小小的五倍子经过现代工艺的提取,变成了具有高附加值的 化工原料,被广泛应用于生物医药、食品加工、化妆品等领域。"我 们正在研发更多以五倍子为原料的新产品,进一步拓展产业链。

产业链上的智慧传承

绥阳五倍子产业的融合不止于田间和车间,更延伸到了文旅

在绥阳县中小学劳动教育综合实践基地,新建成的五倍子林 药蜂科普馆迎来了一批又一批参观者。通过图片、文字、实物与加 工产品的展示,参观者能够全面了解五倍子在各个领域的应用。

"我们将在现有的基础上,面向中小学生开发五倍子主题的研 学课程,引导学生观察倍蚜虫的生长过程,亲手用传统方法提取五 倍子中的化学物质,并将提取物用于手工作品创作。"实践基地负 责人杨沧舰说。

据悉,该基地可一次性接待400多名学生开展研学实践。通 过"倍蚜虫观察——没食子酸提取——光刻胶制作"等实践环节,让 青少年在沉浸式体验中了解这门来自山林的自然科学。

从一棵树到一只虫,从一滴蜜到一支牙膏,再到一节生动的研 学课,绥阳县用一条完整的产业链,实现了生态保护、产业发展与 农民增收的和谐统一。

"绥阳五倍子产业在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面 振兴中发挥着越来越重要的作用。"绥阳县林业局产业办主任吴 从毅表示,"我们将持续提高五倍子种植技术,工厂化培育倍蚜 虫,推动三产深度融合,实现生态效益、经济效益和社会效益的 协同共赢。"

> 值班审校 袁航 徐洪霖 责任编辑 李京湄 胡雪